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Сьогодні занепокоєння викликає екологічний стан земель України сільськогосподарського призначення. З 

посиленням господарської діяльності людини загострились негативні явища, пов’язані із втратою родючості ґрунту. 

Надмірне антропогенне навантаження в умовах нераціонального ведення сільськогосподарського виробництва стає 

причиною їхньої деградації, що характеризується зниженням родючості, накопиченням забруднюючих речовин у 

результаті чого значно порушуються оптимальні умови існування ґрунтової мікрофлори [1]. 

За відсутності надходження органічної речовини та незбалансованого застосування мінеральних добрив, 

ігнорування сівозмін, зведення до мінімуму площ вирощування бобових культур, спалювання соломи тощо в ґрунтах 

активізуються процеси дегуміфікації. Суттєво збіднюється склад біоценозів ґрунтів, спостерігається зведення до 

мінімуму і навіть випадання з них окремих видів корисних організмів. Багато агроценозів перетворилися в 

резерватори збудників хвороб [2]. 

Оскільки обов’язковими і найактивнішими учасниками процесів ґрунтоутворення є рослини та 

мікроорганізми, питання формування родючості ґрунтів цілком правомірно слід розглядати як значною мірою 

біологічні. Всі біохімічні процеси в ґрунтах, у т.ч. й ті, що обумовлюють родючість, залежать від інтенсивності 

розвитку та функціональної активності мікроорганізмів [3]. 

Біологічна активність ґрунту визначається запасами гумусу в ньому. За останні роки кількість гумусу в 

ґрунтах різко зменшилась і тому для отримання високого та якісного врожаю треба вносити достатню кількість 

органічних речовин. Відомо, що гумус як один з головних джерел родючості ґрунту є похідним синтезу і руйнування 

біомаси з активною участю в цих процесах мікроорганізмів. Мікробіологічна активність ґрунту також істотно 

змінюється під впливом різних мінеральних і органічних добрив. Проблеми родючості ґрунтів штучних і природних 

біогеоценозів, їхній агроекологічний стан досліджували В. В. Медведєва, Н. А. Макаренко, С. П. Вознюк, Д. В. Лико, 

С. І. Веремеєнко, М. О. Клименко , О. Ф. Смаглій,  О. Г. Тарарико та ін. 

Аналіз літературних джерел показав, що проблема оцінки формування ґрунтової мікробіоти в 

агроекосистемах залишається відкритою. Багато в чому це обумовлено недостатнім методичним забезпеченням їх 

ідентифікації в природних середовищах, особливо в ґрунтах. Діяльність ґрунтових мікроорганізмів визначає 

родючість ґрунтів,його екологічний стан. 

Ґрунтові мікроорганізми у природних цілинних ценозах підтримують на постійному, характерному для 

даного типу ґрунту рівні органічну речовину, вміст рухомих форм елементів живлення, інтенсивність процесів 

окислення-відновлення, гуміфікації-мінералізації та ін. Господарська діяльність людини призводить до 

інтенсифікації процесів, які проходять з участю ґрунтових мікроорганізмів. Вони мають високу чутливість до 

антропогенного впливу і в умовах природних екосистем та агроекосистем їхній склад змінюється. Склад і кількість 

мікроорганізмів тісно пов’язані із середовищем їх існування та глибиною орного шару ґрунту. Потрібно звернути 

увагу на те, що в природних умовах на вміст і поведінку хімічних речовин в ґрунті впливає велика кількість 

факторів: тип ґрунту, його механічний, морфологічний склад, pH, температура, вологість, мікробний ценоз. За 

результатами теоретичних узагальнень та експериментальних порівняльних досліджень ґрунтів агроекосистем з 

антропогенно трансформованими ґрунтами потрібно проводити оцінку їх стану за структурними та 

функціональними показниками мікробоценозу. 

Для розуміння процесів, які відбуваються у ґрунті, та сприяння відновленню родючості деградаційних 

ґрунтів необхідно вивчати і враховувати особливості перебігу мікробіологічних процесів у ґрунті і кількісний склад 

мікроорганізмів, у тому числі й целюлозоруйнівних мікроорганізмів, оскільки значний внесок у родючість ґрунту 

вносить целюлозолітична активність, від неї багато в чому залежить рівень біогенності ґрунту.  

 Целюлозоруйнівні мікроорганізми здійснюють розклад рослинних решток, виділяючи при цьому в 

середовище окислювальні ферменти, які володіють властивістю синтезувати гумусові речовини із продуктів 

розкладу цих решток. Здатність розкладати целюлозу не є характерною особливістю будь-якої систематично 

однорідної групи мікроорганізмів. Навпаки, вона проявляється у багатьох видів бактерій і грибів, що в 

систематичному плані досить різні [4]. Інтенсивність процесу розкладу целюлози знаходиться у тісній залежності із 

забезпеченням ґрунту поживними речовинами, умовами аерації, теплового і водного режимів внесенням різних видів 

і доз добрив, біологічних властивостей рослин, а тому свідчить не лише про активність целюлозоруйнівних 

мікроорганізмів, але й відображає ступінь мобілізації азоту, фосфору, калію та інших елементів. 

Мікробіологічна активність ґрунту є важливим фактором його родючості й досить чуттєвим екологічним та 

агрономічним індикатором. Саме мікроорганізми є важливою складовою процесу ґрунтоутворення і ланкою, що 

забезпечує екологічну рівновагу будь-якої ґрунтової екосистеми. 
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Надходження біогенних елементів у поверхневі водойми при перевищенні їхніх природних концентрацій 

призводить до евтрофікації гідроекосистем. В результаті зазначеного процесу відбувається швидкий розвиток 

рослин, збільшення чисельності зоопланктону, різке зниження концентрації кисню, накопичення токсинів, 

погіршення якості води та загибель гідробіонтів тощо [2, 6]. До біогенних елементів, що саме й спричиняють 

евтрофікацію, відносяться насамперед азот та фосфор, які є обов’язковими елементами тканин будь-якого живого 

організму [2, с.480]. Евтрофікації піддаються практично всі водні об’єкти, однак найбільше вона проявляється у 

водоймах, що мають обмежену циркуляцію води [6, с.51]. Тому мета дослідження – вивчення чинників, які 

викликають евтрофікацію екосистем лентичних водойм. 

За рівнем евтрофікації водойми поділяються на оліготрофні (слабкоевтрофіковані), мезотрофні 

(середньоевтрофіковані) та евтрофні (сильно евтрофіковані). Іноді також в окрему категорію виділяють гіперевтрофні 

(досить сильно евтрофіковані) водойми, такі, де евтрофікація призводить до масового відмирання біоти й різкої зміни 

параметрів та стійкості екосистеми [2, с.481].  

Дослідження евтрофікації гідроекосистем відбуваються протягом тривалого періоду, що дало можливість 

сформувати певні уявлення стосовно джерел надходження біогенних елементів, їхньої поведінки у водоймах та 

встановити основні закономірності міграції й розподілу в системі «вода – гідробіонти – донні відклади» [4, 6]. Режим 

біогенних елементів розглядається як вихідний показник потенціальної евтрофікації. Одним з негативних наслідків 

збільшення концентрації азоту і фосфору у водоймі є інтенсивний розвиток водоростей, що призводить до «цвітіння» 

води. При цьому важливим є не лише вміст зазначених елементів, але і співвідношення між ними (N/P). Так, 

найінтенсивніший розвиток водоростей спостерігається при співвідношенні N : Р = 20 : 1 [1, с.284]. 

Крім прямих наслідків, евтрофікація може впливати на міграцію та трансформацію певних сполук у 

екосистемі. Відомо, що основними причинами евтрофування водойм є змив мінеральних добрив із 

сільськогосподарських полів, забруднення вод стоками промислових, побутових підприємств, тваринницьких 

комплексів та збільшення збільшенням рекреаційного навантаження на екосистеми. Так, у дослідженнях [4, с.18] 

було показано, що посилення природної евтрофікації озер відбувається унаслідок порушення встановленого 

гідрологічного режиму, обміління, заростання вищою водною рослинністю, тобто зростання темпів їхнього 

«старіння». Автором [6, с.53] було показано, що внаслідок надмірного антропогенного забруднення озеро Світязь від 

слабо- та помірноевтрофних перейшло до високоевтрофних водойм за вмістом фосфору, залишаючись 

помірноевтрофним лише у зимовий та весняний періоди. Максимальні концентрації вмісту фосфору в озері Світязь 

було виявлено влітку (0,27 мг/дм3). У межах басейну озера основними джерелами забруднення є комунальні відходи 

та стічні води із сільгоспугідь (пестициди та добрива). Вміст азоту у воді озера Соминець складав у поверхневому та 

придонному шарах – 0,97 мг/дм3, фосфору (поверхневий шар) – 0,046 мг/дм3. Рівень трофності озера досить високий 

і постійно зростає. Згідно результатів дослідження авторів [5, с.170] озеро Соминець є мезоевтрофним з яскраво 

вираженим зміщенням у літній період до евтрофного. Основне джерело надходження азоту – сільськогосподарські 

угіддя, зокрема, пасовища. У воді озера Перемут вміст фосфору варіював від 0,09 до 0,13 мг/дм3. У забрудненні озера 

фосфором провідна роль належить населенню. Більшість дослідників відносять озеро до мезоевтрофних водойм. 

Концентрація азоту у воді озера Пісочне становила 0,41 мг/дм3, а фосфору – 0,028 мг/дм3 [3, с.58]. Джерелами 

надходження зазначених сполук до водойми є навчально-наукові стаціонари та бази відпочинку. 

Значна частина біогенних елементів надходить у озера зі стічними водами, хоча в більшості випадків змив 

елементів поверхневими водами значно менший, ніж в результаті міграції профілем ґрунту, особливо в районах із 

промивним режимом. Забруднення природних вод біогенними елементами виникають, перш за все, в тих випадках, 

коли порушується агрономічна технологія застосування добрив та не виконується комплекс агротехнічних заходів. 

Таким чином, основними негативними наслідками процесу евтрофікації є погіршення якості й прозорості 

води, підвищення концентрації токсичних речовин, що є продуктами метаболізму планктонних водоростей, 

заростання, обміління та прискорення темпу «старіння» водойми. Тому, потрібно вживати всі необхідні заходи щодо 

запобігання та контролю надходження біогенів антропогенного походження у екосистеми озер. 
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